Stereochimica

Isomeri costituzionali e stereocisomeri

51 Classifica ciascuna coppia di composti come isomeri costituzionali o sterecisomeri.
>
a. CHSCHE(;)HCHCHG e CH3(13HCH2(T')HCH3 (o2
CHa CH; CHq

s
o :
b.[ | e [>—oH d. e
52 Indica per ciascuna coppia se le due molecole sono isomeri costituzionali, stereoisomeri 0 non sono isomeri.
CHg
o .
H
2 () e c O/ e %%Hs
(o] ¢ H
b. /\[.(\ e O:O d. O< e \Q—
O

®

Immagini speculari e chiralita

53 Disegna I'immagine speculare di ciascun composto. Definisci poi se ciascuna molecola & chirale o achirale.

CH, CH H Br
| [ 2f
a. Cuin, b. g = 0 d. ¢
o MO BE #aie CHy ™ CH, F7 " CH,CHg

54  Disegna il piano di simmetria per ciascuna molecola.

HH CHy CHj CH, CHj
E H \
L b. c. H.\«/‘C*C@H
S H i Ci Gl
H

55 Una molecola & achirale se ha un piano di simmetria in una conformazione. La seguente conformazione del 2,3-dilf
butano non ha un piano di simmetria, ma la rotazione attorno al legame C2-C3 porta a una conformazione chi
piano di simmetria. Disegna questa conformazione.

CH3 :H
\C— SaBr
Br \
W1 Ton,
C2 C8

5.6 Disegna I'immagine speculare di ciascun composto e indica se la molecola & chirale o achirale.

CHy COOH
I |
a. /c""*CH OH b. Gy (o Q:o d. e. OHC
CHy M2 HSCHE i, a B o
cisteina treosio

(un amminoacido) (uno zuccherm)
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Eserciziario

Determina se ciascun composto & identico o enantiomero rispetto ad A.

CfHO CI)H3 (iJHs HO ,H
G, al CE b. Cri, Gl
cH; W PH o\ S oHe N CHz “™CHO

A

Identifica il piano di simmetria

per ogni molecola che eventualmente o conten
di simmetria, richiedono rotazi

one attorno a un legame carbonio-carbonio.

sentificare e rappresentare i centri stereogenici

Identifica tutti i centri stereogenici nelle seguenti molecole (@alcuni composti possono non contenerne).

a. CHSCHZCH(CDCHQCHS d. CHscHQCHon
b. (CHg)sCH €. (CHg),CHGH,CH,GH(CH)CH,CH,
¢. CHyCH(OH)CH=—CH, f. CHyCH,CH(CHy)CH,CH,CH,

Identifica i centri stereogenici in ciascuna molecola. | composti possono avere uno o pil centri stereogenici.
Br

a. CH3CH,CH,CH(OH)CH, w

C. Br

b. (CH3),CHCH,CH(NH,)COOH d. /J\/k/J\/L/

Identifica i centri stereogenici in ciascuna biomolecola.
C‘:HO
HO—CI:—H
a HO‘CR—H - b.
' C
H—(IJ‘OH N
CH,OH

: 0]
mannosio e
(un carboidrato semplice) vitamina K,

Identifica i centri stereogenici in ciascun composto e disegna entrambi gli enantiomeri,
a. CH3CH(CI)CH,CH, b. CH3CH,CH(OH)CH,OH

Identifica i centri stereogenici in ciascun composto; ogni molecola pud averne nessuno, uno o pit di uno.

Identifica gli otto centri stereogenici della biomolecola colesterolo.

HO colesterolo

H;" CHCH ?,CI CHyCH, g'm
a. e cL =G e ~C—GC a.
cif N\ ; % A

EH el H/ CH,CH;, Hc|l CH,CHj

cl Hy HOH HOH H cl
b \cgc‘:/ d é’ c’ f E( B e
CH7 N - HOOC™ ¢ ™cooH ik CBrY \H

H Cl _:\ Ci Br

HO H

E29

ga. Alcune molecole, per mostrare il piano
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Eserciziario E31

5.25 Quale gruppo in ciascuna coppia ha la maggiore priorita nella nomenclatura R,57?

a. —OH, —NH; d. —CH,Cl, —CH,CH,CH,Br
b. —CDs, —CHjg e. —CHO, —COOH
¢. —CH(CHg);, —CH;OH f. —CHyNH,, —NHCH;
526 Ordina i seguenti gruppi secondo priorita decrescente.
a. —F, —NH,, —CHz, —OH d. —COOH, —CH,0H, —H, —CHO
b. —CHg, —CH,CHg, —CH,CH,CHg, —(CHZ)3CH; . —ClI, —CHjz, —SH, —OH
¢. —NH,, —CH,NH,, —CH3, —CHoNHCH; f. —C=CH,—CH(CHj),, —CH,CHsz, —CH=CH,
527 ldentifica ciascun centro stereogenico come R o S.
I H
| | CHs\ /CH(CHQ)Z
a. Gy c. _CuncH e GG, g.
CH,CH; ¥ by H* 'CH
302 CHy il D H O/ \SH 3
NH, Cl HOOC NH,

b ! d ; f e h O:CI
= EHa - Bt G i
8¢ TCH,CH; ICHQ/ H Had \CHa 5

528 Per ciascun composto, disegna la struttura corretta.
a. (3R)-3-metilesano c. (3R,55,6R)-5-¢til-3,6-dimetilnonano
b. (4R,55)-4,5-dietilottano d. (3S,6S)-6-isopropil-3-metildecano

529 Disegna i due enantiomeri dell'amminoacido leucina, HOOCCH(NH;)CH,CH(CHa), e identifica Iisomero A & I'isomero S.
In natura esiste solo I'isomero S, che ha un sapore amaro. |l suo enantiomero & invece dolce.

530 In ciascun composto biologicamente attivo indica se il centro stereogenico & R o S.

CH,NHCH
COOH [ o s
= HO. C{'OH NH
H NH, H f
HO
HO
OH (o}
& L-dopa = adrenalina &
(usato nel trattamento (un ormone che fa aumentare il battito ketamina
del morbo di Parkinson) cardiaco e che dilata le vie respiratorie) (anestetico)

531 |l metilfenidato (nome depositato: Ritalin) & prescritio negli Stati Uniti nei casi di deficit di attenzione negli iperattivi. Il
Ritalin & una miscela degli isomeri R,R & S,S, anche se in questo caso & attivo il solo isomero R,/ chiamato dexmetilfenidato.
Disegna le strutture degli isomeri R,R e S,S del metilfenidato.

NH 0O
OCHs,
metilfenidato

Composti con piu di un centro stereogenico

532 Qual & il numero massimo possibile di stereoisomeri per un composto con tre centri stereogenici? Qual & il numero
massimo di stereoisomeri per un composto come il colesterolo (Problema 5.14) con otto centri stereogenici?

5.33 Identifica | due centri stereogenici in ciascun composto e disegna tutti i possibili sterecisomeri:
() CHzCH,CH(CI)CH(OH)CH,CHg; (b) CH3CH(Br)CH,CH(Cl)CH3

5.34 Indica i centri stereogenici in ciascun farmaco.

\[rO

e OH O
25 HO@—c—c’ H |;| b. C=C-H e ©
N
NH, /N79_918\0/0H3 =
H C-N-o “CHy o] N
¢ : e CH
H £=0 5 3

6]
HO 3 ;
amoxicillina noretindrone eroina
(un antibiotico) (un componente dei contraccettivi orali) (un oppicide)




5.36

5.37

5.39

5.40

5.41

5.42

5.43

5.44

Eserciziario

Qual & il numero massimo di stereoisomeri possibili per ciascun composto?

OH

HO OH

HO OH

a. CHyCH(OH)CH(OH)CH,CHs b. CHsCHoCHCH(CHg) c.

Disegna tutti i possibili sterecisomeri per ciascun composto. Indica le coppie di enantiomeri e di diastereoisomeri. ldentific
gli eventuali composti meso.

a. CH5CH(OH)CH(OH)CH,CHs

b. CHaCH(OH)CH,CH,CH(OH)CHg

¢. CHCH(CI)CH,CH(BrCH,
d. CHACH(BACH(BNCH(BrCHs,

La treonina & un amminoacido naturale che contiens due centri stereogenici.

CI)OOH
NHZ—(%—H

H—(‘)—OH
CHg
treonina

a. Identifica i due centri stereogenici.

b. Disegna tutti i possibili sterecisomeri e assegna le configurazioni R,S a ciascuno. ‘

c. In natura & presente solo I'isomero 25.,3R della treonina (la numerazione comincia dal gruppo COOH). Qual & I'isome
presente in natura tra quelli disegnati in b?

Disegna |'enantiomero € un diastereoisomero per ciascun composto.

HOCH,  CHs NH, CHs
\ S
OH "“CH,CHs

Disegna, per ogni cicloalcano, tutti i possibili stereoisomeri. Indica le coppie di enantiomeri e di diastereoisomeri. ldent i
eventuali composti meso.

CHj
CHs cl
a. b. /O/ (e d
Br
H
CHs Gk

Disegna tuiti i possibili isomeri costituzionali e tutti gli sterecisomeri per un composto di formula molecolare CgH, car
terizzato dall’anello del ciclobutano e da due gruppi metilici come sostituenti. Classifica ciascun composto come chirs
o achirale.

Disegna tutti i possibili stereoisomeri per ciascun composto e individua le coppie di enantiomeri e di diastereocisomeri

(a) CHsCH(OH)CH(OH)CHs;  (b) CHLCH(OH)CH(CI)CHa.

Per ciascun composto, disegna I'enantiomero & un diastereocisomero.

e GO HO H H OH
TR o0 :
HoH/ \HOH OHC CHO

Quali di questi sono composti meso?

CHsCH; CH,CHs (CH2),CH CH(CHa)2 CHy OH
\ / \ / S aH
a. HC—Cup, B C—GCu, c. ~C—C d.
HO'¢ \OH HO'/ NH HO"/
H H H OH H CH, Br M

Spiega il motivo per cui il composto A non ha il corrispondente enantiomero e il composto B non ha diastereoisoms

BrCH CH,Br CHg H
R /F s
=G «C—C
HY  \H HY/ \
Br Br Br CHg

A B
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Eserciziario E33

onfronto tra composti: enantiomeri, diasterecisomeri e isomeri costituzionali

In che modo ciascun composto si correla con lo zucchero semplice D-eritrosio? E il suo enantiomero, il suo diastereoi-
somero o & semplicemente identico?

OHC\ o
2
wC—C
H'Y N
HO CH,OH
D-eritrosio
OHG CH,OH HOCH CHO OHC H on OHG H ol
o g 2 \zc c/ \C— > ¢ \C—C:/
a. w0, b. oG C. HOY d. Yy
HO H HO OH N { N
H/ \OH H/ \H H CHyOH HO CH,0H

Qual & la relazione all’interno di ciascuna coppia? Sono identici, enantiomeri, diastereoisomeri, isomeri costituzionali o
non sono affatto isomeri?

CH; CH cH, Hp
R iy
. a g el.c—e) e ~C—C
H“/ \I,Br H\\l \
H Br

Br CHg
CHy H OH
, e e
b CH, L HO\’M\OH HO\‘M\H
H -
CH, CHO OHC CHs
[¢] e 5 i i e
wC—C., c—C., 2
{ \"OH H¢ \"H
HO H HO OH
Caoaoe w' r
d. e ik e e
Bty NI OH HECH
2 YcH, BrCH,
e e
), W y Y £ ’ HNCHB
CHy H
Cl o
C B ~Br : c 3
E H™ N H™ T CHLBr B;L

Se i due centri stereogenici di un composto sono nella configurazione R,S, quali sono le assegnazioni R,S per il suo enan-
tiomero e i suoi diastereoisomeri?

Senza disegnare le strutture, identifica ciascuna coppia di composti come enantiomeri o diastereoisomeri.
a. (2R,35)-2,3-esandiolo e (2R,3R)-2,3-esandiclo

b. (2R,3R)-2,3-esandiolo e (2S,35)-2,3-esandiolo

c. (2R,3S,4R)-2,3,4-esandiolo e (25,3R,4R)-2,3,4-esandiolo

Qual & la relazione di ciascun composto con A? E il suo enantiomero, diastereoisomero o & identico?
HOH BrH

H OHBr H L Br HHO M H Br H OH g L pHH Br
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5.50

5.51

5.52

Proprieta fisiche degli isomeri

5.53

5.54

5.55

5.56

5.57

5.58

Eserciziario
Quali delle seguenti molecole cicliche sono composti meso?

Cl
a. b. C. G:
,,,, OH

Disegna tutti i possibili sterecisomeri per ciascun composto. Indica le coppie di enantiomeri e di diasterecisomeri.

- O o H

Stabilisci la relazione tra ogni coppia di composti: sono enantiomeri, diasterecisomeri, isomeri costituzionali o iden|
CH; Br

a (|3 . e é : c HO»O—OH e <:>—OH
ol el 3T
B \CHZOH HOCH; \CH3
HO
b. C>—< e ®< d. Q—'OH e QH--OH
HO HO

L'amminoacido (S)-alanina presenta le caratteristiche fisiche elencate sotto la struttura.
(fOOH

Cions

~NH
CH, NH,

(S)-alanina

[«]=+8.5°C .
pf = 297 °C

a. Qual & il punto di fusione della (R)-alanina?

b. Qual & il punto di fusione della miscela racemica di (S)-alanina e (R)-alanina?

¢. Qual ¢ la rotazione osservata per la (R)-alanina, quando registrata nelle stesse condizioni della rotazione riporizts
la (S)-alanina?

d. Qual & la rotazione osservata per la miscela racemica di (R)- e (S)-alanina?
e. Chiarisci quali delle seguenti soluzioni sono otticamente attive: una soluzione di (S)-alanina pura; una soluzione :
molecolare di (R)- e (S)-alanina: una soluzione che contiene il 75% di (S)- il 25% di (R)-alanina.

In laboratorio & stato isolato un prodotto naturale; la sua rotazione osservata & +10° se misurata in un tubo porta-cam
da 1 dm e contenente 1.0 g di composto in 10 mL di acqua. Qual & la rotazione specifica di questo composto?

Qual & I'ee per ciascuna delle seguenti miscele di enantiomeri A e B?
a 9%5% diAe5% diB b. 85% diAe 15% di B

Per ogni valore di ee dato, calcola Ia percentuale di ciascun enantiomero presente.
a. 90% ee b. 99% ee c. 60% ee

Un composto puro mostra una rotazione specifica di +25°,
a. Calcola I'ee di una soluzione il cui [e] & +15°,
b. Se I'ee di una soluzione dello stesso composto & 80%, qual & I'[¢] di questa soluzione?

Confronta le proprieta fisiche dei tre stersoisomeri dell’1,3-dimetilciclopentanc.

A B c
i tre sterecisomeri dell’1 ,3-dimetilciclopentano
a. Come sono i punti di ebollizione di A e B ? EdiAecC?
b. Indica se ciascuna delle seguenti soluzioni & otticamente attiva o inattiva: A puro; B puro: C puro; una miscela ;
molecolare di A e di B; una miscela eguimolecolare di A e di C.
c. Una reazione forma una miscela di A, B e Cinrapporto 1:1:1. Se questa miscela & distillata, quante frazioni gl
potrai raccogliere? Quali frazioni saranno otticamente attive e quali otticamente inattive?




